

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 7 pesetas trimestre  
25 ejemplares a 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

## DE LA VIDA PROVINCIANA

### ALBACETE-MURCIA

#### Do's provincias hermanas

No quisieramos emplear la palabra *regionalismo*. Se discute tanto para falsarla, para herir arraigados sentimientos de amor patriótico...

Pero es lo cierto que Albacete y Murcia son dos provincias hermanas, cuyas cualidades se complementan para formar un solo ideal de sentimiento regional patriótico, puro, sin falseamientos, sin bastardos intereses.

Muchas veces hemos pensado en Albacete, en esa ciudad de arroyos renovadores, de hombres benéficos de cañiños hacia su patria ótica; en esa provincia cuna de hombres ilustres casi olvidados, de pueblos fuertes, trabajadores, llenos de nobles ideales...

Después, la creación de la Universidad, en cuya demarcación académica figuran las dos provincias, ha hecho estrechar un tanto ciertos vínculos espirituales, siquiera sea, hasta ahora, bajo la fría norma oficial.

En lo particular, la convivencia que debiera existir, no existe entre los dos pueblos. Algo ha habido—quizás mucho más de lo que nos figuramos—el haber sido establecido una entidad bancaria de Albacete en esta plaza comercial. El espléndido hotel de grandes e inclinadas verjas, se nos figura una *mano ancha* que Albacete ha querido extender a Murcia...

Albacete debe tener, tiene en verdad, todas las simpatías de Murcia. El ilustre y malogrado Baquero—quien consideramos fué el primero y más entusiasta regionalista murciano—escribió el primer libro crítico-biográfico de *Hijos Ilustres de Albacete*, que le fué premiado en político certamen convocado por el Liceo Albacetense y cuyo Jurado lo componían Echeagaray, Cafete y Sánchez Moguel. El notable estudio fué editado en 1884 y lleva un prólogo del ilustre albacetense marqués de Molins. Desde aquella fecha, poco se han estrechado los vínculos regionales entre las dos provincias hermanas.

Causa principal de este alejamiento lo encontramos en la falta de rápidas comunicaciones. Entre Albacete y Murcia o entre Albacete y Cartagena, deberían circular algunos trenes más que los ordinarios procedentes de Madrid o de la ciudad marítima mediterránea. Las tarifas de viajeros, deberían ser especiales, contribuyendo con su abaratación a la realización de frecuentes viajes entre las dos capitales murcianas.

Hace falta un intercambio cotidiano de ideas y de personas; hace falta estrechar los vínculos cariñosos de la

### LABOR QUE SE IMPONE LA SEMANA REGIONAL

más efusiva fraternidad entre Albacete y Murcia.

¿Cómo estrechar estos vínculos, aun contando con la falta de fáciles, continuadas, rápidas y baratas comunicaciones?

En Murcia viven algunos ilustres albacetenses que nos ayudarían en nuestra empresa: en Albacete viven ilustres murcianos que así mismo harían de contribuir a estrechar los lazos regionales.

Existen medios de positivo valor moral, que, puestos en práctica, coronarían en breve plazo la obra de fraternidad espiritual que nos proponemos.

Hay una institución, la de los Exploradores murcianos, que bien pudiera ser la simpática avanzada de esta cruzada del amor entre dos pueblos hermanos. Realizar una excursión a Albacete en esta primavera, podría constituir el primer acontecimiento de fraternal simpatía...

Los ilustres directores de las Normales de Albacete, Amparo Ineuste y José María Lozano, espíritus modernos, que realizan una labor de intensa pedagogía, pudieran igualmente dirigir hacia Murcia alguna de sus instructivas excursiones con alumnos normalistas...

Otro medio podrían ser las Colonias escolares, de tanto bien para los niños pobres: Albacete nos enviaría una excursión de niños debilitados, escrofulosos especialmente, para que establecieran una colonia en nuestras costas, junto al mar, donde recibirían el yodo y los cloruros; Murcia podría enviar otra excursión de niños anémicos, de sangre empobrecida, a aquellas montañas... Cuando cada año unos y otros volvieran a sus casas, a sus pueblos, a sus provincias, con la salud, con la regeneración física recibida, llevarían las más profundas simpatías para que se confundieran en uno solo los dos pueblos hermanos...

Pero son muchos otros los medios que por las personas de buena voluntad de ambas provincias pudieran ponerse en práctica para constituir fuertemente, espiritualmente, la región murciana.

Toma es este que nosotros nos permitimos brindar a los organizadores de la Semana Regional, en cuya asamblea seguramente tomarán parte personalidades salientes de Albacete y Murcia. Nosotros no diremos que se constituya o no «políticamente» la región: lo que sí anhelamos es tornar el actual alejamiento espiritual en estrecho vínculo de fraternal cariño entre dos pueblos hermanos; queremos que ni los albacetenses sean forasteros en Murcia, ni los murcianos en Albacete; queremos estar en constante comunicación, en estrecha comunión espiritual de afectos; queremos, en fin, que de aquella atmósfera pura y diáfana lleguen a nosotros los efluvios de sus encinas, de sus robles, de sus enebros... los aromas de sus salvas, de sus espigeros, de sus tomillos...

Nosotros, en cambio, les enviaremos, con nuestro afecto, las flores de nuestros jardines, la policromía de nuestra vega, nuestras avispas de fraternidad...

RAMIRO PINAZO

artillería de Albacete, remite licencia absoluta de José Baños López.

Se interesa que se presente en el gobierno militar de esta plaza los mozos Arturo López Marín, Aurelio Jiménez García y Pedro Campillo Albarraclín.

—Al coronel del regimiento de infantería de Guadalejara, se le remite pase de segunda situación y certificado de soltería del soldado Antonio de San Nicolás Avilés.

### Lira Lusitana

(DE TEXEIRA DE PASCOAS)  
LA SOMBRA DE PAN

Cuando del todo extingase la vida, se congelen las aguas y errabundo el globo ruede por la oscuridad inmensidad, cual páramo infecundo;

cuando la luz, como ve mal herida, desfallezca del cielo en lo profundo, y se hunda la materia, en la esencia eterna que animó al mundo;

cuando inunde el espíritu la altura, do el astro matinal ya no fulgura, —transparente cenital de agua invisible,— soñando un nuevo génesis glorioso surgirá en lo infinito tenebroso de Pan la sombra trágica y terrible.

### LA SOMBRA DE JESUS

Entre el sombro y bíblico arboleado del jardín donde Cristo reposaba, en un arborear de ensueño ludo una indecisa claridad flotada.

Era tenue neblina que bañaba tierra y cielo de luz, causando miedo, entre la honda mística, vagaba de humana forma fantasmal remedo.

Era Jesús... Y luego Magdalena, en el alba genésica y serena, marchó al encuentro de él enloquecida...

Mas Jesús era sombra, era fulgor, espíritu y verdad, pena y amor, era vida incorpórea sólo vida!

MIGUEL PELAYO.

### Contra las tarifas ferroviarias

Metin monstruo

En toda España se están organizando actos de protesta ruidosa contra la abusiva e inculcable elevación de tarifas que han hecho las Compañías ferroviarias. Zaragoza ha levantado su clamor rotundo y, solemnemente, se apresta a demostrarle al Gobierno que autorizó tamaño desenfreno cómo todavía late en el país un valor ciudadano que no tiembla ante poderosas empresas, ni cae vencido ante un Poder público que no sabe ejercer, por inepto, tutela paternal.

Sobre tanta abrumadora carga como pesa sobre el pobre y resignado español, ahora las compañías nos amparan insidiosamente, elevando en grado irritante el precio de todas las tarifas para transportes de mercancías y viajeros, ya encarecidas de modo enorme usando, además, un pésimo material, especialmente en esta importantísima sección de Cartagena a Chinchilla.

Esto ni puede ni debe ser por expontáneo sentimiento de dignidad 'comuna. Y no hemos de tolerarlo con debilidad pecaminosa, que sería, en definitiva, una infame cobardía.

Murcia, la provincia, la región, tendrá voz fuerte y largo eco en este gran coro, grandioso, de la protesta nacional frente a tantas demasías y abusos tantos. Llegó la hora, pues.

A tal fin, ayer ha conferenciado el señor Biez Guirao de Revenga con el activo presidente de la Unión Mercantil e Industrial don Julián Pérez Lozano, prometiéndole la celebración de un mitin que revista caracteres de verdadera grandiosidad, en el cual heterogéneos elementos sociales que integran la producción levantina, tomarán parte.

El señor Pérez Lezane convocará a la Junta directiva para celebrar hoy sesión extraordinaria y acordar en concreto sobre punto tan importantísimo. Ignórase si el mitin monstruo habrá de celebrarse en la Plaza de toros o en el Teatro-Circo Villar.

Será lo más probable que sea en día de trabajo y cierre sus puertas el Comercio y la Industria, concurriendo también los agrarios y propietarios.

## ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

### CARAVACA

Situación gravísima en la Cárcel de esta ciudad

Siendo la misión del periodista tratar de cuantos asuntos afectan al engrandecimiento de los pueblos, al bienestar de sus habitantes, creo un deber sagrado ocuparme hoy, con cierta extensión, de asunto tan trascendental, tan digno de pronto remedio, como la construcción de una Cárcel en esta ciudad.

Es el caso, que para mayor ilustración del que suscribe en este asunto, y con permiso del jefe de la hoy mal llamada prisión de este partido, la recorrió toda, absolutamente toda, acompañado cariñosamente del oficial del ramo señor Espinosa Dato.

Y a decir verdad, ese edificio no debía tener el título de tal, y mucho menos de prisión, donde son oleras sergaduras estuvieran reclusos seres desgraciados, pero autores de horrendos delitos.

Las puertas y ventanas, de antiquísima construcción aparecen desvencijadas, rotas y casi sin funcionar. Sus rejas, son tan sencillas, que al menor impulso podrían ceder y dejar paso a los fugitivos.

No existen retrates, ni lavabos, ni cocinas, ni comedores, ni dormitorios, pues para pasar la noche los reclusos, tienen que estar amontonados en una sola habitación, mal oliente, ennegrecida por el humo de los braseros que par calentarse en los crudos días del invierno encienden los 21 individuos allí existentes.

El patio único que tiene ese local es húmedo, donde no penetra el sol, antes al contrario, brota agua su suelo. Los tejados hundidos, los calabozos no pueden ser utilizados ni aun para los más rebeldes, pues sus paredes al menor impulso, con solamente las manos, se desgranran, dejando paso al exterior del edificio.

En suma, la prisión, antes que higiénica, soleada, apropiada para que los reclusos purguen sus delitos con resignación, pero con cierta comodidad, resulta que todos aparecen con el semblante amarillento, facos, anémicos, dignos de mejor suerte enmedio de sus infortunios.

Después de recorrer todas las dependencias, el señor Guardia, jefe de la prisión, me explica las mil dificultades que se le presentan para armonizar la vida de tanto infortunado.

Con el socorro que éstos perciben, «cincuenta» céntimos diarios, no pueden alimentarse, hacen una sola comida, y la mayoría de los días de hambre, pues lógicamente pensando qué puede hacerse con cincuenta céntimos diarios cuando un kilo de pan cuesta cincuenta y uno?

Esos infelices reclusos, autores en su mayoría de asesinatos, robos y homicidios, y por tanto más dignos de compasión, ya que el porvenir se les presenta más triste y desolador ante la perspectiva de largos años de condena, no tienen jergón donde reposar durante las horas de la noche, sus cuerpos no pueden cubrirse con ropas limpias, y en vez de encontrar aso, sosiego y abrigo para sus músculos ateridos de frío, hallan miseria, hambre, falta de higiene, millares de microbios que minan sus existencias.

La dependencia donde están la mayor parte del tiempo, tiene ventanas que dan a la plaza de la Constitución, y es doloroso observar a tanto ser humano asomados allí en busca de distracción a sus espíritus confusos, dibujadas en sus rostros las huellas del sufrimiento moral, y las del hambre, del frío, de la miseria, del abandono, de la desgracia en que están sumidos.

Gracias a una iniciativa altruista, loable, digna de encomio, partida del celoso Juez de Instrucción de este partido don Luis Bernardo Fernández, esos hijos del infortunio vienen recibiendo durante el invierno 25 céntimos más, como socorro especial diario, producto de una función teatral que organizada por tan competente representante de la Justicia, representaron bellas señoritas y galantes jóvenes de nuestra sociedad caravagueña. Pero aún así, qué importa que unos y otros intenten remediar en la medida de sus fuerzas situación tan lamentable, si esos desgraciados no tienen cama donde dormir, ropas con que abrigarse ni pan con que alimentarse?

Y aun teniendo todo eso, qué condiciones reane la Cárcel, de seguridad e higiene para que ese puñado de presos deje de sufrir tanta y tanta calamidad?

Precisa por tanto que el ilustrísimo señor Director general de Prisiones tome cartas en este asunto, que nuestras autoridades provinciales y municipales, mostren interés en remediar cipeles de... más, pues a más de situación tan grave, es un acto que merece urgente solución... por el espectáculo que ofrece a Caravaca... sus visitantes la exposición de seres tan desgraciados en medio del centro de la población, y sitio tan céntrico como el que hoy ocupa ese montón de escombros que han dado en llamar «Cárcel de partido».

Ilustrísimos señores Director general de Prisiones, Presidentes de las Audiencias Territorial y Provincial y Gobernador civil de Murcia, no hagan oídos sordos a esta justa y atendible queja, pues de seguir en este estado de cosas, los desventurados seres que dentro de ese local lloran sus culpas, no tardarán mucho en ser aplastados por los escombros.—Corresponsal.

20 Febrero.

### CARTAGENA

#### El nuevo presidente del Ateneo

El Ateneo Mercantil e Industrial de esta en su última Junta general ha conferido el cargo de presidente al culto letrado y activo representante en Cortes, don Eduardo Espín.

La briosa juventud, los talentos y las actividades del señor Espín garantizan una brillante gestión al frente de la sociedad referida que, seguramente, desarrollará interesantes iniciativas de cultura y alcanzará la pr spera vida que corresponde a sus estatutos y a su historial.

Felicitemos al Ateneo por su acertada elección y al señor Espín que cuenta con adecuado plano donde ofrecer nuevas pruebas de su clara inteligencia y culto espíritu, favoreciendo las orientaciones culturales de una sociedad que queda contribuyendo activamente al progreso espiritual de la juventud de Cartagena.

#### Necrología

Profundo y general sentimiento ha causado en esta ciudad la muerte de la joven y bondadosa señora doña Rafaela Valle.

Los encantos de su amable trato y las virtudes de su noble corazón le granjearon el afecto de todos los que participan de su amistad y que hoy se suman a las tristezas de un hogar maltratado por el destino que arrebató a un esposo amante y a seis pequeños el amor y la ternura de la que fué esposa y madre ejemplar.

A su desconsolado esposo don Alfonso Jorquera Sánchez, a sus hijos y demás familia enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar por la desgracia que les aflige.

Al entierro de la malograda dama asistió numerosísima concurrencia de todas las clases sociales sumados en ese triste tributo al pesar de la desconsolada familia.

\*\*\*

La muerte del señor don Manuel Malo de Molina, también ha causado unánime pesar entre sus numerosos amigos de esta.

Era el finado uno de los más sólidos prestigios de la ingeniería nacional, unido a sus conocimientos técnicos una vasta cultura y una elevada inteligencia, modelo de ciudadanos y de caballeros, sus generosos sentimientos se manifestaron en cuantas ocasiones llegó a él la atribulación o la desgracia.

A la desconsolada familia y especialmente a sus hijos don Luis y don Agustín, testimoniamos nuestro pésame.—24 Febrero.

\*\*\*

### La Junta de Obras del Puerto

Cartagena 25.—A las 12:40 n. Esta tarde se reunió en sesión extraordinaria la Junta de Obras del Puerto. El ingeniero director don Rafael de la Cerda ha presentado un notable proyecto para instalación de grúas y cargaderos mecánicos para minerales. Fué aprobado por unanimidad. Este proyecto contribuirá al aumen-

to del tráfico de nuestro puerto, facilitando la exportación de minerales de nuestra provincia.

La Junta acordó solicitar autorización del Gobierno para emitir un empréstito de dos millones de pesetas para la rápida realización del proyecto.

Mañana, con dicho objeto, marcha a Madrid el presidente de la Junta acompañado por el autor del proyecto.—Pelayo.

### ALICANTE

#### El mitin de ayer

En la Casa del Pueblo se llevó ayer a efecto un mitin pro-presos, para tratar de las cuestiones sociales de actualidad y para exteriorizar una vez más el malestar de las clases productoras. Presidió el compañero Vicente Gomis.

Al comenzar el acto pidió permiso para ocupar la tribuna y le fué concedida el capitán retirado don Pablo Andarías.

Este, con gran valentía, fustigó duramente al caciquismo, causa primordial de todos los males que padecemos. El malestar que la clase trabajadora siente alcanza también muy intensamente a la clase media, víctima silenciosa y resignada.

Abogó por la unión de todos para dar con eficacia la batalla definitiva a los caciques y explotadores del pueblo.

El señor Andarías fué aplaudidísimo por los obreros.

A continuación Rafael Millá dió lectura a unas cuartillas de Francisco Castelló Fayos.

Luego pronunciaron breves discursos los compañeros José Rodríguez, por el grupo anarquista; Antonio Miguel, por la sociedad «La Paz»; Manuel Ríos, Segundo García; el compañero Barceló de Sax; Rafael Millá, por los canteros, y Carlos Botella, por los pintores.

Terminó el presidente con un breve resumen del acto.

Los oradores protestaron de los atropellos de que son víctimas los obreros, muy especialmente en Barcelona, condenando con energía la pena de muerte que pesa sobre dos compañeros de aquella capital.

Atacaron a los patronos egoístas, a los acaparadores sin conciencia, a los caciques y gobernantes causantes del malestar ambiente.

Todos los oradores fueron repetidamente aplaudidos.

Se acordó dirigir directamente un telegrama al ministro de la Gobernación protestando de los atropellos que se realizan en Barcelona contra los directores del movimiento social y pidiendo que no sean ejecutados los obreros condenados a muerte.

Al acto asistieron unas dos mil personas.

#### Celebrando una fecha

Para celebrar la fecha de su constitución se reunieron el sábado por la noche en fraternal banquete los individuos que componen la Sociedad de señores de esta capital.

Presidió don Tomás Moreno. Durante la comida reinó entre los comensales la más franca cordialidad y alegría, prodigándose las muestras de compañerismo.

A los postres brindaron muy eloquentemente por la prosperidad de la asociación los señores Ferrándiz, Donat, Marimón, Ríos, Samper y Muñoz.

El presidente señor Moreno, luego de dedicar unas frases de simpatía a la Prensa, pronunció un discurso rebosante de entusiasmo y de amor por la asociación.

Citó los beneficios que empieza a recoger la clase de la fundación del Montepío y dedicó un sentidísimo recuerdo a los compañeros fallecidos, durante estos últimos cuatro años.

A propuesta del joven sastre señor Muñoz se recaudó una importante cantidad para adquirir bonos de la Cocina Económica y repartirlos entre los pobres.

Este rasgo del señor Muñoz fué acogido con gran aplauso por todos los concurrentes.

#### Noticias

Ha fallecido en esta capital el Inspector médico de Sanidad militar don José González Avila. También ha fallecido D. Joaquín Fi-

### Notas militares

El general Ortega.—Visita al alcalde

El gobernador militar de la plaza, general Ortega, visitó ayer mañana en su despacho oficial al alcalde señor García Muñoz, para saludarle en nombre del general Santiago, y excusar a éste por no haber podido despedirse de la primera autoridad municipal.

#### El coronel García Aldave

Le anunció que hoy, en el tren primero de Cartagena, llegará a Murcia el distinguido y pundonoroso coronel del regimiento de infantería de Sevilla, número 33, don José García Aldave y Manabeo.

Tenemos las más altas referencias de este bizarro militar, descendiente del nuestro general que tanto brillo dejara en la historia del ejército español por sus heroicos y gloriosos hechos de armas, distinguiéndose el Gobierno de S. M. en nombre de España, en la con-

cesión de honorífico tributo nobiliario.

Viene el señor García Aldave y Manabeo a visitar los locales propuestos para cuarteles del brillante regimiento que manda.

Desearnos que su estancia le resulte grata y le ofendamos, con nuestro leal tributo de simpatía, un saludo cortés.

### Notas del Ayuntamiento

Don Juan Vivanco Avilés, solicita se nombre guarda particular jurado para la custodia de sus fincas a Antonio Martínez.

A la Madre Abadesa del Convento de Capuchinas, se le autoriza para reformar los huecos de la casa número 19 de la calle de Capuchinas.

Al gobernador civil se le remite anuncio y relación de los mozos de la quinta sección del actual reemplazo para su publicación en el «Boletín Oficial» y «Gaceta» de Madrid.

El coronel del séptimo depósito de

El Gonzalbes Rubio, que desempeñó el cargo de cajero de esta sucursal del Banco de España. Reciben las familias de los finados nuestro pésame. De Alcoy ha regresado nuestro excelente amigo don Jorge Llopis. Hállase enferma la bondadosa señora doña Angeles Molina, madre de nuestro estimadísimo y buen amigo el catedrático de esta Escuela profesional de Comercio don José Pérez Molina. Muy vivamente nos interesamos por la salud de tan respetable señora. En el Teatro Principal debutará mañana la compañía de Ramón Peña. De Madrid ha llegado el director de la banda municipal de músicos don Luis Torregrosa.—24 Febrero.

ORIHUELA

Hombre muerto a puñaladas. En el cercano pueblo de Granja de Rocamora se cometió el sábado último un crimen horrible. Francisco Gándel Cartagena, de unos cincuenta años de edad, conocido con los apodos de Paco el Minas y el Manco Cartagena, comió con unos hermanos suyos y marchó hacia una pequeña heredad que poseía en el campo, cuando a eso de la una y media, poco después de haber marchado, un niño entró en el pueblo diciendo: «Han muerto al tío Paco». Y en efecto a unos doscientos metros de distancia de las casetas del pueblo se encontraba el cadáver que presentaba veintiseis heridas de arma blanca, producidas al parecer por tres armas distintas, por la forma y anchura diferente de las heridas. Parece que las dos más terribles le fueron infiridas por la espalda con un cuchillo de unos tres dedos de ancho, y cualquiera de ellas es probable que le hubiera ocasionado la muerte. Las demás las tiene por delante desde el vientre al cuello. El horrendo crimen ha conternado a aquel vecindario. La guardia civil y a su frente el teniente jefe de esta línea, practica pesquisas inteligentes y activas para dar con el autor o autores del crimen; y además de éstas que dirige dicho teniente don Juan Martínez, el Juzgado de Instrucción de Dolores realiza trabajos sin descanso encaminados al mismo fin. La cuestión del café. No se celebró el domingo el anunciado mitin porque en la asamblea de alcaldes celebrada el jueves en Almoradí se acordó que vaya el martes una comisión formada por todos los alcaldes de los distritos de Orihuela y Dolores a Madrid a gestionar del Gobierno la libre exportación del café en rama; y los productores han hecho un paréntesis en su actuación para ver el resultado de dicha comisión, aunque sigue la intranquilidad y la agitación que ya digo está en un paréntesis de espera que no puede ser largo porque la situación es cada día más apremiante y angustiosa para los cosecheros de café. De esta ciudad, va a Madrid el alcalde don Antonio Balaguer Ruiz y el secretario de la Cámara de Comercio don José Martínez Aranzán en representación de dicho organismo. Están invitadas la Federación Agraria, la Cámara Agrícola y el sindicato de productores, aunque se ignora todavía si irán representaciones de dichas corporaciones. El ministro de Abastecimientos en un telegrama de contestación a la felicitación que le dirigió el presidente de la Cámara de Comercio de ésta, le promete estudiar con cariño y actividad la petición de los agricultores de estas zonas relacionada con la exportación del café. Si estas gestiones fracasan, no sabemos lo que puede ocurrir en esta zona agrícola, pues repito que los mismos están excitadísimos, pues se vé llegar la ruina cierta de los cosecheros que son una inmensa mayoría de agricultores.—Corresponsal.

ABARAN

Con motivo de las fiestas de Carnaval, la Cámara Agrícola de este pueblo ha organizado un concurso de carrozas, comparsas y máscaras, que por su originalidad ha de tener éxito. Se adjudicarán premios en metálico, a la mejor carroza que lo merezca por su arte y por la idea que represente, a la comparsa que mejor represente un tema alusivo a las costumbres antiguas de Abarán, a las máscaras que representen una idea mitológica, un personaje de la época de Felipe IV, y un tema alusivo a la agricultura. Además se establecen otros premios de carácter secundario. La nota más simpática de este festejo la constituirá una suculenta comedia con que serán obsequiados los pobres el domingo de Piñata, para preparar según reza el programa a la máscara más fea. Felicitamos a la Cámara Agrícola de Abarán por su feliz idea, que no dudamos obtendrá en su realización un franco éxito.

NOTAS MILITARES

El soldado del reemplazo de 1917 que ha servido como voluntario en el Regimiento infantería de Sevilla, número 33, Antonio Sánchez, que habita junto a la «Innovadora», y que se cubrió cupo por la tercera sección de Murcia con el número 1 del sorteo debe presentarse con toda urgencia en el Batallón 2.ª Reserva de Murcia núm. 1, provisto de su correspondiente pase de situación.

LOS ESTUDIANTES

Convocatoria. Con objeto de tratar y resolver sobre importantes asuntos de gran urgencia que afectan a la masa escolar, tengo el honor de convocar a todos, sin excepción, ni distinción alguna, para reunirse hoy, día veinticinco y hora de las cuatro y media de su tarde, en el salón de actos de la Casa del pueblo católico, Plaza de Apóstoles. Murcia 24 de Febrero de 1919.—Luis Díez Guirao de Revenga.

Subsistencias y transportes

La falta de vagones. Subsecretario de Abastecimientos al gobernador civil: Con referencia a su telegrama interesando tres vagones en el Espinar para la Sociedad Anónima La Forestal Espinariaga, le participo que se ha ordenado a la Compañía del Norte facilitar material bastante en dicha estación que permita efectuar todo lo antes posible el transporte de madera a Cartagena consignado a Delmas y Compañía. El transporte de ganados. Subsecretario de Abastecimientos al gobernador: Con referencia a su telegrama interesando vagones para el envío de ganado de Cartagena a Barcelona, le participo que se ha facilitado material bastante en Cartagena que permita efectuar en breve plazo este transporte. Envío de patatas. Subsecretario de Abastecimientos al gobernador: Me comunica que el alcalde de Cartagena ruega se gestione se envíen a Lorca tres vagones para remitir patatas a esa ciudad y sobre este asunto le participo que se ha ordenado a la Compañía de ferrocarriles de Alcantarilla

Del momento presente

La labor de la nueva juventud

Se ha constituido en Madrid una entidad denominada «Asociación Parlamentaria Española» que, con una organización similar a la del Congreso de los Diputados, trata de influir benéficamente en la vida política y social del país, por la incorporación a la realidad de las aspiraciones y anhelos de la gran masa juvenil, llena de entusiasmos y limpia de pecados. Esta Asociación, integrada por ciudadanos de toda España procedentes de todos los campos ideales, va a despertar la conciencia ciudadana de las gentes, habituándolas a estudiar los problemas de la gobernación del país y a conseguir que cristalicen en proyectos articulados e inmediatamente prácticos, los deseos de todos, unificando criterios aparentemente antagónicos, para dar a sus soluciones el aspecto solemne de voluntades unánimes. En todas las poblaciones españolas habrán de constituirse Comisiones especiales, con intervención en todas las cuestiones de la Asociación. Las misiones tendrán, en sus Comisiones exclusivas, las competencias económicas, las de asuntos de política local.

Coruña

Los concejales monárquicos. Madrid 24.—A las 2 t. En reunión celebrada por los concejales monárquicos y empleados principales trataron del asunto de sueldos.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 25 de Febrero de 1919.—Martes.—San Cesáreo y San Valero.—San Donato.—San Serapio.—San Sebastián de Aparicio y la beata Julia de Gestarde. La Misa y Oficio Divino son de la feria III, con rito de ca simple y color morado. MES DE FEBRERO. Este mes consta de 28 días. Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraaciones, por la tarde a las seis y cuarto. VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco. Día 25 de Febrero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás. El día 26 en la iglesia de San Pedro. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco. CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

Crisis total

El rey ratifica la confianza a Romanones

Madrid 24.—A la 1 t. (Urgente) El conde de Romanones presentó al rey la dimisión del Gobierno. El rey le ratificó su confianza. Conferencias. El rey celebrará conferencias con los jefes de las fuerzas parlamentarias.

TORTOSA

La carestía de hortalizas. Madrid 24.—A las 2 t. En los mercados han tenido lugar varias algaradas como consecuencia de la carestía de las hortalizas y legumbres.

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 25 del actual: Sección primera.—Juicios orales. Una causa del juzgado de Cieza, por infracción, contra Antonio López y otro. Letrado, señor Gallego; procurador, señor Ruiz López. Otra causa del juzgado de la Catedral, por estufa, contra José Antonio Monteaugado. Letrado, señor Cañada; procurador, señor Clemencia. Sección segunda.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de Totana, por asesinato, contra José Martínez, para los días 24 y 25. Letrados, señores Carrasco y Cierva; procuradores, señores Narbona y Ruiz López. (Continuación de esta causa). Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por disparo, contra Nicolás Sánchez. Letrado, señor Ayuso; procurador, señor García Angosto. Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, peripetos agrios, gases, pirosis, vómitos, dolor. Todos éstos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Ha regresado de Madrid el catedrático de Geografía e Historia de este Instituto, nuestro querido amigo don Marco Martín de la Calle. Anuncios económicos, véase cuarta plana. En la estación de Alcantarilla ha sido detenido por blasfemar y faltar a la moral, el conocido ratero Carmelo Sánchez Sánchez, de 27 años de edad, soltero y sin domicilio. El gobernador le ha impuesto 75 pesetas de multa. Aliento delicioso y sana dentadura, se tiene usando a diario el «Licor del Pole». Procedente de Madrid se encuentra en Murcia nuestro estimado amigo el exgobernador de Bilbao don Juan Antonio Feres. CABLES METÁLICOS. Grandes existencias. E. y J. Metzger. PASEO DE GRACIA, 76. BARCELONA. Ha dado a luz una preciosa niña doña Francisca Avilés Rocamora, esposa del vigilante de policía don Rufino Vivañco. Felicitamos a los padres de la recién nacida. Bodegas Franco Españolas de Logroño. Elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto. En el correo de Madrid ha llegado a esta

a Lorca facilite material bastante en la referida estación.

No se envían harinas. Varios panaderos de Cartagena comunican al señor gobernador que la autoridad local de Albacete ha prohibido la salida de harinas de la fábrica Eléctrica y de no recibirse pronto dicho producto se agotarán las pocas existencias que quedan y no se podrá amasar. Autorizaciones. El alcalde de Cartagena interesa del gobernador civil de Madrid la autorización correspondiente para facturar en la estación de Meco 10.000 kilos de harina.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS. INTERÉS ANUAL, 3 POR 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja. Se encuentra en Murcia nuestro estimado amigo don Antonio Arias, de Abarán. Por el gobierno militar de esta plaza, se interesa la presentación en el mismo, del sanitario Francisco Tarín Martínez, que se halla con permiso en esta capital. Por el señor párroco de Santa Catalina, han sido tomados los dichos, a la simpática y distinguida señorita Pepita Lacroel López y a nuestro buen amigo don Julián Gómez. Fueron testigos del acto don José Martín Sánchez, don Luis Caravaca y don Emilio Martínez López. La boda será celebrada en la primera quincena del mes próximo. Ayer visitaron al gobernador en su despacho oficial los señores don José Maestre y don Angel Moreno, de Cartagena. Ambas personalidades fueron invitadas a almorzar por el señor Bermejo. Durante las tres tardes de Carnaval, la banda de música de la Misericordia tocará escogidas piezas musicales en el paseo de la Gloria. El señor Chacón reservará las sillas de primera fila a los abonados de años anteriores.

Las Maestras opositoras

Una Comisión de Maestras procedentes de las últimas oposiciones que se verificaron en este Rectorado, nos ha visitado para rogarnos hagamos constar que han visitado al señor Rector para manifestarle su deseo de que la plaza sobrante en la última elección de escuelas, por renuncia de uno opositora, que tuvo lugar en la Universidad, se adjudique. El señor Loustau les recibió muy amablemente prometiendo hacer cuanto proceda hasta lograr la colocación de todas las opositoras que tienen derecho a escuela. La Comisión quedó muy satisfecha de la acogida que les dispuso el señor Loustau.

LISBOA

Un Manifiesto.—Regreso de Braga. Madrid 24.—A las 2 t. Bernardino Machado ha publicado un Manifiesto fechado en París y dirigido a la nación, devolviendo a la soberanía popular el mandato presidencial que le confirió el 6 de Agosto. Ha regresado a Lisboa Alejandro Braga.

Teatro Circo

EL LABERINTO. 5 JORNADAS 5. BUTACA 35 CTS.—GENERAL 10 CTS.

Badajoz

Reyería entre quintos.—Un muerto y varios heridos. Madrid 24.—A las 2 t. En el sorteo de quintos en el pueblo de Usagre, se promovió una reyería entre los vecinos a tiros y a palos. Resultó un individuo muerto y varios heridos graves. Motín contra un Ayuntamiento. En el pueblo de Hornachos ha estallado un motín contra el Ayuntamiento por la cesión de unos terrenos comunales a varios amigos del cacique.

GUARDIA CIVIL

La guardia civil del puesto de Mazarón ha formalizado atestado contra Francisco Martínez Martínez de 18 años por hurto de 25 pesetas de la propiedad del panadero Cayetano García Angosto domiciliado en el Puerto. La de Fortuna ha pasado a la disposición del Juzgado municipal a los sujetos Francisco Soler Tomás y Antonio López Robles de 33 y 36 años de edad respectivamente vecinos de Villanueva del Segura por resultar autores del hurto de un saco de lona que contenía doce celemines de trigo de la propiedad de Pedro Pérez Garrillo. La de Totana dá cuenta de la riña habida entre los carreteros Ramón Romero Alajarín y José Cánovas Pascual resultando el primero con una herida en la oreja izquierda que le produjo su contrecante. La de Fortuna participa haber detenido a Antonio Cruz de oficio relojero que se encontraba reclamado por el juzgado por haberse apoderado de un reloj que le entregó para arreglarlo doña Catalina Lozano. La de Archival remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia. La de Santo Angel participa haber sorprendido cazando con reclamo de perdiz en el sitio conocido por Peñas Negras a Antonio Arroz. También ha denunciado a Angel Vi-

la natural de Candete por tratar de exportar 450 kilos de trapos viejos que había comprado a don Julián Nevado.

Barcelona

Continúa la huelga.—Peticiónes obreras.—Luz y los tranvías. Madrid 24.—A las 2 t. Las gestiones practicadas por las autoridades cerca de los huelguistas de La Canadiense a fin de conseguir secundar el trabajo, han resultado infructuosas. Mantienen su actitud. En reunión general celebrada por los delegados de la industria textil, acordaron presentar a los patronos las siguientes peticiones: jornada de ocho horas; salario mínimo, y supresión del trabajo a destajo. Amenazan con ir a la huelga. La iluminación de anoche fué bastante deficiente. Muchas calles quedaron completamente a oscuras. Los tranvías fueron abarrotados por la escasez de carruajes que hay.

Vuelco de una carreta

Esta tarde, una carreta cargada con troncos de árboles que se dirigía a una fábrica de aserrar madera, a la bajada del puente viejo, en la plaza de Martínez Torrel, volcó, cayendo los palos sobre una yegua enganchada en la tartana propiedad de Gines Robles (a) el Reganahor. El dueño de la carreta se llama Antonio Alegría, vecino de la Puerta Nueva. Robles sufrió el golpe, siendo auxiliado por los vecinos.

De Enseñanza

De la Sección. En virtud de permuta ha sido nombrado don José López Almagro maestro de Sección de las escuelas gratuitas de esta capital y don Francisco González Murcia, maestro en propiedad de la escuela unitaria de niños del Palmer. Han presentado instancias en la Sección administrativa solicitando tomar parte en el Concurso general de traslado los maestros don Juan Pérez Muelas, don Vicente Juan Forte, don Antonio Pérez, don José Salas, don Luis Villacaras, don José María Molina, don José Baños y las maestras doña Isabel Nicanora Muñoz y doña María Encarnación Gómez. Al jefe de la Sección de Albacete se le reclaman los antecedentes profesionales de doña Enriqueta Pastor.

Alcance telefónico de la tarde

La solución de la crisis. Diez Romanones. Madrid 24.—A las 4:40 m. Romanones permaneció hora y media en Palacio. Manifestó que entregó al rey la dimisión de todo el Gobierno por motivos derivados de la situación parlamentaria. El rey estimó insuficientes las razones en que se apoyaba Romanones para dimitir. Hizo presente el estrago que produciría en estos momentos la crisis, abriendo un período sin Gobierno, cuando todavía no se ha restablecido la normalidad. Don Alfonso ratificó su confianza a Romanones rogándole que continuara en el Gobierno y recordándole la finalidad principal del Gabinete que consistía en la aprobación de los presupuestos. Romanones no discutió porque con los reyes no se discute. El rey le hizo ver la conveniencia de que no se mantuviera aislado para evitar suspicacias de los jefes parlamentarios. El rey celebra estos días conferencias con dichos jefes, sin que ello signifique consulta. Se lo advierte para evitar inquietudes y alarmas. Negó Romanones que se hubieran firmado los nombramientos de senadores vitalicios. No quiere nada que pueda favorecerle. Esta tarde se celebrará Consejo de ministros. Mañana continuarán las sesiones de Cortes sin modificarse el Gabinete. Romanones y el Ayuntamiento de Madrid. El Conde ha dicho que le había visitado el Concejo presidido por el alcalde, anunciándole su dimisión en pleno como protesta de la Real Orden restableciendo el precio de 68 céntimos en el kilo de pan. Romanones le rogó que aplazaran su resolución hasta esta tarde que se ocupará el Consejo de ministros del asunto. Esta noche los recibirá nuevamente. BARCELONA. Buenas impresiones. Las impresiones son excelentes.

La huelga textil está casi conjurada. En todas las fábricas se ha restablecido la corriente eléctrica y se trabaja normalmente.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACIÓN PRIVADA por Antonio Sacristán y Zavala PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS 12 PESETAS. Hijos de Reus.—Cañizaves, 3 Madrid

NOTAS TEATRALES

Despedida de Adria Rodia. Anoche se despidió del público murciano la notabilísima y encantadora artista Adria Rodi, que obtuvo un éxito franco siendo ovacionada repetidas veces por la concurrencia. «Roseada», el nuevo complot de Jara Carrillo y Massotti, gustó más aún que la noche de estreno. Fué muy aplaudido, y los autores, llamados a escena.

BODA

Ayer contraeron los lazos matrimoniales la bella señorita Juana Llamas Amorós con el joven don Eugenio Ramirez Maxiá. Fueron padrines don Francisco Llamas Calvo, padre de la desposada, y doña Carmen Egas Martínez, madre del novio; y testigos don Pedro Jara Carrillo, don Hernán García Muñoz, don Vicente Mateos y don Juan Amorós. Bendijo a los jóvenes esposos el cura de la iglesia de la Concepción de Cieza, don Antonio Llamas, primo de la novia y en representación del juez actual don Juan Antonio Megías. Los novios han recibido numerosos y valiosos regalos. Terminada la ceremonia, la enamorada pareja salió para Alicante en donde pasarán la luna de miel, que descomos se prolongue para toda su vida.

Centro Ferroviario

Como anunciamos, ante numerosa y distinguida concurrencia, celebró anoche la representación del hermoso drama de don Angel Guimerá, que se titula «María Rosa». La Agrupación Artística consiguió apuntarse un nuevo éxito en esta función. El público satisfecho del trabajo de estos artistas, aplaudió en varias ocasiones y al bajar el telón en cada acto. La simpatísima Nati Sánchez hecha una artista. Puso tanto interés en el desempeño de su cometido y reunió tales condiciones que el respetable la aplaudió continuamente. Justo López, graciosísima, estuvo muy bien. Luis Dusac y Federico Valverde y magistrales Tornel, González, Ochoa y Sánchez. Unimos nuestro aplauso a los recibidos en tan agradable velada.

MERCADOS

LONJA. Los precios a que se ha cotizado el día 24 del actual en la Lonja, son los siguientes: PESETAS CÍTMOS.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Patatas, Tomates, Boniatos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcoholes, Limones, Cebolla, Guisantes, Apios, Coliflores, docena, Coles, Ajos tiernos, Cebollinas.

PESCADERIA

Pescada, a 3'00 y 4'00 pesetas kilo. Sardina, a 2'00 y 3'00 idem. Salmonetes, a 3'00 y 4'00 idem. Boga, a 0'00 y 2'00 idem. Calamarón, a 4'00 idem. Boquerón, a 1'40 idem. Círbias, a 2'00 idem. Dorada, a 4'00 idem. Pajel, a 2'00 idem. Corbas, a 2'00 idem.

Esquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

LA SITUACION POLITICA

DESPUES DE LA CRISIS

FOR TELEGRAMA

Lo que dice Lerroux

Madrid 24.—A las 9 n.

Lerroux estuvo esta tarde a última hora en el Congreso.

Interrogado sobre la situación de Barcelona manifestó que no ha concluido, pues con respecto al conflicto de la Canadiense las cosas siguen igual, sin más diferencia que, antes la compañía era de una propiedad particular, siendo ahora propietario el Estado.

Añadió que no le había sorprendido la solución de la crisis.

Romanones dijo, más que de alfombra está actuando de limpia barra.

Recordó una frase del teatro clásico para deducir que el régimen está en peligro.

Terminó diciendo que, cuanto se haga por sostenerlo será inútil, por las circunstancias vienen a confirmar que los hombres públicos carecen de soluciones dentro del actual sistema, para los problemas planteados.

El propio Romanones ha procedido con miedo pues a nadie se le ocurre que si hubiera pedido el decreto de disolución para seguir gobernando, la corona se hubiera visto en un grave aprieto.

Por qué ha aceptado Romanones

Se decía hoy que Romanones ha aceptado su continuación en el poder con la condición de que los presupuestos serán aprobados con toda rapidez, contando para ello con el apoyo de todas las fuerzas monárquicas.

Por rapidez se entiende, una semana en el Congreso y tres o cuatro días en el Senado.

Si estos plazos pueden acortarse, mejor.

Se parte de la base de ir a la sesión permanente para aprobar los presupuestos, teniendo no solo el asentimiento, sino la firme colaboración de las fuerzas monárquicas.

Se considera seguro que, todos los consultados ofrecieron su decidido apoyo.

La crisis

Una vez legalizada la situación económica volverán a plantear la crisis en grande.

Se considera posible, además de esto, y como desagravio a Romanones por lo ocurrido en la sesión del viernes se presente una proposición incidental pidiendo a la Cámara que declare haber visto con satisfacción la forma con que atiende el Gobierno la resolución de las cuestiones relacionadas con el orden público, la otorga la confianza para la actuación parlamentaria en relación con la obra económica.

La sesión de mañana

De la sesión de mañana en el Congreso se esperan impresiones fuertes y apasionadas si llega a tratarse de crisis.

Cambio de carteras

Entre los rumores circulados hoy figura la noticia probable del cambio de carteras del actual Gabinete.

Parece ser que no pasará a ocupar la cartera de Hacienda como se decía días pasados, el marqués de Cortina, pero se recordaba que a la salida de Palacio, Romanones, esta mañana, declaró que todo seguirá igual.

Una molestia

También se ha dicho que Alba, molestado por la frase de «atracción» con que Romanones calificó su intervención en el debate sobre la salida de Argente del ministerio de Abastecimientos, ha ordenado a todos sus amigos que desempeñan gobiernos civiles le remitan la dimisión con el fin de darle curso al mismo tiempo que la de los alistas que ocurren altos cargos.

La comisión de presupuestos

Se ha reunido la comisión de presupuestos.

Esta mañana recibió indicaciones para ultimar rápidamente los dictámenes.

Si no pudiera realizar la labor con prontitud desea el Gobierno llevar los presupuestos al salón convertidos en dictámenes.

La comisión realizará el trabajo con brevedad, pues parece que Alba ha ordenado a sus amigos que no hagan en las subcomisiones la labor minuciosa y detallista para evitar que se interprete como propósito de molestia.

Lo que dice Dato

Madrid 24.—A las 11 n.

Minutos antes de las seis de la tarde llegó a Palacio Dato.

Manifestó a los periodistas que nada sabía.

Los reposteros informaron a Dato de las manifestaciones de Romanones, que salió a las siete de la tarde.

Los reposteros se dijeron que había larga conferencia.

Dato contestó: —Efectivamente. El rey me ha dado cuenta de la dimisión del Gobierno y

de la ratificación de poderes que ha aplazado.

He reiterado al rey que el partido conservador seguirá prestando su apoyo al Gobierno, procurando facilitar la discusión y aprobación de los presupuestos.

Después le expuse mi opinión sobre los problemas de actualidad, no sólo el criterio, sino el de mi partido.

A las preguntas de los periodistas contesté confirmando que las conversaciones continuarán mañana, acudiendo a Alba a Palacio.

Interrogado sobre el criterio personal que tiene sobre los momentos actuales manifestó, que por su situación y discreción que se impone a los hombres públicos ésta sólo puede hacerse determinando y clara dentro de la natural intimidad de las consultas.

La discreción obligada en esta clase de asuntos le impedía ser más explícito por la natural conveniencia del país.

Indicó que no solo se habían ocupado de los problemas interiores sino también de los internacionales.

Cuando montaba en el automóvil un periodista le despidió diciendo: —Hasta dentro de breves días que será usted presidente.

Dato replicó: —Yo espero y deseo que las cosas vayan bien y no haya lugar a ello.

Comentarios

Los periodistas comentaron las manifestaciones de Dato en la parte a que se había referido de que durante la consulta con el rey se habían tratado cuestiones de orden internacional.

Dedujeron que estas conversaciones de los jefes de las minorías con el monarca tienen mayor alcance que la resolución de la crisis de partido y están motivadas con los problemas y conflictos que interesan a la opinión pública.

Se relaciona todo esto con la reunión de la Junta de la Sociedad de las Naciones, quien dentro de breves días tendrá que elevar al Gobierno sus pretensiones.

Consejo de ministros

Manifestación de los ministros

A las cinco y media se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

El ministro de Abastecimientos manifestó a la entrada que la real orden que ha motivado la protesta de los Ayuntamientos es una disposición suspensiva, dictada al objeto de disponer de algunos días para estudiar el problema del pan y resolverle en conjunto, con sus tres aspectos de harineros, patronos y obreros.

Esto no lo podía hacer estando planteada la huelga de panaderos.

Pasados estos días determinará taxativamente las atribuciones de los municipios y demás organismos que intervienen en los problemas de abastecimientos.

Preguntado si mantendría la real orden manifestó que debía recordarse la frase de Wilson a sus marinos: «Inglaterra espera que cada uno cumpla con su deber».

El ministro de Fomento, marqués de Cortina, manifestó que llevaba en cartera varios expedientes de Fomento y Hacienda.

Respecto a la situación política manifestó:

—Cuando juramos, todos decían que no duraríamos nada más que cinco días; y ya ven ustedes que llevamos gobernando tres meses.

Bien puede suceder ahora que tiremos un mesecito más.

Los demás ministros nada dijeron.

El último en llegar fue Romanones.

Los periodistas observaron que iba malhumorado.

Se limitó a decir que la reunión sería breve.

Nota oficiosa

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

Se facilitó a los periodistas la siguiente Nota oficiosa:

«El presidente dió cuenta detallada del planteamiento de la crisis ante el rey y de la solución de la misma.

Se aprobaron varios expedientes de la Presidencia, de Gracia y Justicia, de Instrucción y de Hacienda.

El ministro de Hacienda expuso las medidas adoptadas con relación a la renta de Aduanas, que produjeron un alza de un cien por ciento en la recaudación, durante las tres primeras semanas de Febrero.

Se acordó persistir con todo rigor en la aplicación de dichas medidas.

El ministro de Abastecimientos hizo una exposición detallada de la política de Abastecimientos que piensa desarrollar en el ministerio, la cual, a juicio suyo, no debe limitarse a la solución de los conflictos que surjan momentáneamente.

A éstos, sin embargo, prestaría en cada caso la debida atención, dentro del

propósito de llegar a establecer reglas generales que den las mayores facilidades posibles, de un modo definitivo, a los organismos locales.

Romanones y el Ayuntamiento de Madrid

Esperaban a la terminación del Consejo todos los concejales del Ayuntamiento de Madrid presididos por el alcalde.

Celebraron una extensa entrevista con el jefe del Gobierno.

Nota oficiosa

Al terminar la conferencia, Romanones facilitó la siguiente Nota oficiosa.

«A las ocho de la noche se reunieron los concejales del Ayuntamiento de Madrid con Romanones y los ministros de la Gobernación y Abastecimientos para ocuparse del conflicto del pan y el motivado por una orden comunicada retirando al Municipio madrileño la facultad de fijar el precio del pan.

El presidente del Consejo invitó a los reunidos a que buscaran una fórmula armónica.

El ministro de Abastecimientos explicó que había tenido en cuenta para dictar la real orden que solo tenía carácter provisional.

El Ayuntamiento de Madrid en pleno presenta la dimisión.

Madrid 25.—A la 1 m.

Después de hablar Goicoechea, Tato Amat, Reglero, García Miranda, marqués de Villabragima, Calzado, Azpión y el alcalde y no encontrando la fórmula para salvar el conflicto, el alcalde en nombre y por acuerdo unánime del Ayuntamiento puso en manos de Romanones la dimisión colectiva del Ayuntamiento.

Romanones y los periodistas

Después del Consejo Romanones recibió a los periodistas visiblemente contrariado.

Manifestó que el Gobierno meditaría mucho el acto del Ayuntamiento.

Cuando se hacen las dimisiones colectivas, los actos tienen gran trascendencia e importancia y exigen una atención esquisita.

Por las personas que han intervenido en el debate suscitado en la reunión de esta noche puede verse que no es cuestión política.

Añadió que no se discute la subida del pan porque la real orden del ministro de Abastecimientos no sabe el precio.

Lo que sucede es que no lo rebaja y el Ayuntamiento de Madrid pretende rebajarlo a toda costa.

Debe hacerse presente que no hay ninguna protesta por no haberse rebajado el precio del pan.

Teatro Circo

Anoche gastó en extremo la peliunca que se proyectó, pero hoy gustará mucho más la que lleva por título «Liberinto», en cinco partes, y no hay que decir la del micrófono y jueves en dos jornadas, «S. M. el Príncipe Enrique».

Para el jueves sensacional debut de «Amor y leones», número que tan extraordinariamente ha llamado la atención en cuantos teatros se ha presentado.

SECCION FINANCIERA

FOR TELEGRAMA

COTIZACION

Madrid 24.—A las 9 n.

Table with financial data: Interior 78'80, Fin 00'00, Próximo 00'00, Amortizable 86'00, Amortizable, nuevo 85'95, Banco 000'00, Tabacos 299'00

CAMBIOS

Table with exchange rates: Francos 87'80, Libras 22'75

DE LARACHE

Ocupación en una kabila

FOR TELEGRAMA

Madrid 25.—A la 1 m.

El comandante general de Larache comunica que anteyar ocuparon las tropas en la kabila de Ulserrif la posición dominante de Bochar, empleando especialmente fuerzas indígenas y moros amigos.

Gobierno civil

La Alcaldía de Blanca remite para su publicación en el «Boletín Oficial» el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el trimestre último del año 1918.

—Por el ministerio de la Gobernación ha sido nombrado médico director sustituto del balneario de Archena don Domingo Bermúdez Campo por haber sido jubilado el propietario don Manuel Miraruelo.

El señor Fernández Campo desempeñaba el cargo de médico en el balneario de Trillo (Guadalajara).

La Administración de Correos de esta capital publica edicto sacando a licitación pública el servicio de la conducción diaria del correo en carruaje, en carruaje, entre las oficinas del Ramo de Cartagena y Puentealamo.

La isla de Heligoland

El corresponsal naval del «Daily Mail» refiriéndose a las poderosas fortificaciones de la isla de Heligoland dice: «La isla es una inmensa bomba, pues las baterías están colocadas de tal modo que son invisibles desde el mar.»

Los cañones de grueso calibre son de 11 pulgadas y de 12, y seguramente se han reforzado durante la guerra sustituyéndolos por otros de 15 pulgadas montados en torres de acero de gran espesor.

Todas las baterías y puestos de observación se comunican por pasajes subterráneos y los caminos que conducen a ellos están dentro de galerías perfectamente disimuladas.

Los cañones están montados según acostumbra los alemanes y su acción alcanzará un espacio de 20 a 25.000 yardas y de 10 a 12 millas y marinas y media.

Para fortificar la isla y hacer que ésta resista los disparos de tantos cañones se dice que se han gastado unos 6.000.000 de libras antes de 1918, además de otras sumas empleadas anteriormente.

También se han construido murallas blindadas en la costa de protección para el fuego de largo alcance hay fábricas de reparación equipadas con todo lo necesario.

Las fortificaciones están tan bien hechas que no será cosa fácil su destrucción.

Son de cemento armado y de acero y para aniquilarlas se necesitaría gran cantidad de explosivos.

La entrada del canal de Kiel también son extraordinariamente poderosas fortificaciones y están provistas de cañones de grueso calibre con torres de acero.

Alcance telefónico de la madrugada

Sobre la dimisión del Ayuntamiento

Madrid 25.—A las 8'35 m.

Romanones ha confirmado que dimisión con el Ayuntamiento su hijo, el marqués de Villabragima.

Se ha lamentado de que no concedieran el plazo pedido.

Meditará sobre el grave problema que se le ha planteado con la total paralización de la vida municipal.

De otros asuntos

Añadió Romanones que en el Consejo de ministros Leonardo Rodríguez ha explicado proyectos eficaces sobre abastecimientos que no se publicarán hasta llevarlos a las Cortes.

Dice que mañana continuará en el Congreso la discusión de la proposición de los regionalistas.

No explicará la crisis por creerlo innecesario.

Si le preguntan hablará claro. Dió a entender que provocará una votación.

LISBOA

Lucha en las calles.—Muertos y heridos

A última hora el ministro de España en Portugal confirma las luchas en las calles de Lisboa.

Resultó un ocho muertos y más de setenta heridos.

LONDRES

El Emir asesinado

Noticias de Rabul dicen que ha sido asesinado de un tiro en la cabeza el Emir de Afganistán que se comprometió con los alemanes a sublevar la India Inglesa.

AUTOMOVILES

LEXINGTON

Garage SEA, Murcia. ENTREGA INMEDIATA



EXPOSICION DE MUEBLES

Ocasión

Se saldan 100 mesas de noche, de madera de haya, con repisa, estilo inglés, con marmol.

Pesetas 14'50. Variación todos los domingos.—Pepe de los Muebles.—Ráizquez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

Antigua casa industrial y exportadora

admitirá en sus oficinas de Cartagena buen TAQUIGRAFO-NEC-NOGRAFO con práctica y que conozca idiomas (Español, Francés, Italiano é Inglés) para correspondencia.

Dirigirse con referencias: Billeto del Banco de España de 50 pesetas núm. A 2.695.386 CARTAGENA.

Two advertisements for 'CLINICA EXCLUSIVA' for eye and ear treatments, featuring 'GARGANTA' and 'Perez Mateos'.

Fábrica de envases metálicos

Botes para pimiento, azafrán, aceite y conservas de cierre automático construido con maquinaria moderna

LITOGRAFIA sobre hojalata por nuevos procedimientos, inalterable en el "baño de María"

FÁBRICA DE CONSERVAS

FRANCISCO ALEMAN.-Carretera de ESPINARDO.-MURCIA

Curación de la catarata por nuevo procedimiento Ideal

Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor)

DOCTOR ALEMAN (OCULISTA)

Ex-profesor del Instituto Oftalmico de Madrid. PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9. MURCIA. Dispensario para pobres: Casa Misericordia.

Triunfo de la Ciencia.—Curacion de Hernias

Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez. Consultadme (heraiados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las emiencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Consultas y residencia habitual: Cartagena, Puertas de Murcia, 27, 1.º

RAYOS X

Nueva instalación radiológica de primer orden. Instantáneas de corazón, pulmones, estómago, intestinos, etc. Radioterapia de las neoplasias benignas y malignas; actinomicosis, micosis fungoides, angiomias, adenomas, queloides, acné, linfomas, miomas uterinos, lupus tuberculoso, adenitis tuberculosa, úñas, sicosis, bóccas, coxemas, herpes, leucemia, hipertrofia de la próstata, etc. Tratamiento de las enfermedades crónicas por la electricidad y otros agentes físicos. Depilación electrolítica. Massage vibratorio. Baños hidroeléctricos y de vapor. Termoterapia.

DOCTOR MOLINA NIÑIROLA

DE LA REAL SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTROLOGIA Y RADIOLOGIA MEDICINA. SAN NICOLAS, 9.-MURCIA.

LABORATORIO DE HIGIENE

ANÁLISIS CLÍNICOS de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas

TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO

DIRECTOR: Doctor Julio García Gattorno.

Rarriounevo, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

TEATRO ORTIZ

HOY A MANDA HOY

ATRACCION CINEMATOGRAFICA

GRAN ÉXITO Butaca, 0'40 ptas. General, 0'15 id.

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIO

TARIFA DE PRECIOS

Table with pricing for funeral notices: A 1 columna, 7 qm de ancho por 9 de alto... 5 peseta

Las media y una plana, tendrán un aumento del 25 por 100 cuando el encargo se verifique a última hora de las ediciones.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

OBRA NUEVA

Palabras y Cuentos Viejos

DE Pedro Jara Carraño

Se halla de venta en todas las librerías precio de tres pesetas. Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

PÉRDIDA

De unos gemelos de teatro, en el Ortiz, durante la función de anoche. Se ruega a la persona que se los haya encontrado los entregue en esta Redacción, donde se le agradecerá o gratificará.

Películas en alquiler

DEPOSITARIO: JORGE GODER

Zambrana, 6. Murcia

Espectáculos

TEATRO-CIRCO VILLAR.—Secciones a las 6 y 1/4 y 9 y 1/2. Estreno de la película «Liberinto». TEATRO ORTIZ.—Funciones a las 6 y 1/4 y 9 y 1/2. Estreno de la película «Atracción».

Indispensable a niñas y niños en la edad del desarrollo

Todos deben tomar las JELLOIDS, tabletas inglesas que proporcionan el vigor que en esa edad es tan necesario y hacen desaparecer los peligros de las graves enfermedades que muchos contraen. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados de anemia y debilidad general, en poco tiempo y por poco dinero. Caja de 100 JELLOIDS, 250 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª MONTERA, 18, Madrid. Representante, D. José Lacárcel, Florida Blanca, 2, Murcia.

**SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL**

**PASAJES A INGLATERRA**

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO

PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A

**PEREZ ULLIVARRI E HIJOS**

Barroeta Aldamar, 2  
BILBAO  
Teléfono, 112  
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Cuarto Via, 1  
PASAJES  
Teléfono, 11-68  
ULLIVARRI

# CURACION de las HERNIAS

**INTERESA SABER.** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el lunes día 3 del próximo Marzo, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aptitudes un método nuevo y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose a los cuerpos según un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de empuñaduras médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el lunes día 3 del próximo Marzo.

NOTAS.—En Alicante, el día 1.º, en el Hotel Simón; en Orihuela, el día 2, en el Hotel España; en Cartagena, el día 4, en el Hotel Francés, y en Baza, el día 6 en la Fonda La Granadina, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

**Muñecos recortables para los niños**

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pliego.

**IBUEN NEGOCIO!**

Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpieza de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informar en esta Administración.

**Tenedor de Libros**

Competente para correspondencia y partida doble, se precisa para buena casa de comercio. Razón: Calle Santa Catalina, 10, Murcia

**SE** aceptará proposición de todos productos de España, comestibles y otros, para exportación. L. BISSIERE.—Exportateur.—Pasajes

AMA de eria para su casa, 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Churra, el Castellor, preguntando por Jesús Soriano.

AMA de eria, para su casa, leche fresca. Razón: partido de Beniján, camino de los Pinos, preguntando por Saturnino.

AMA de eria para su casa, de 22 años de edad, leche de quince días, primera. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por Asunción la de Arrozo.

AMA de eria, para su casa, de 30 años de edad y leche de ocho días. Razón: Entre Salabosque y camino de Santa Catalina, preguntando por los Lorientes.

AMA de eria para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, en casa del Jurado, preguntando por la hija de Pío.

AMA de eria para su casa, de 25 años de edad, leche de dos meses. Razón: Montegudo, Lumbrales, preguntando por María de Reche.

AMA de eria, para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de seis meses. Razón: Esparragal, preguntando por la hija de Carmen la Estanislá.

AMA de eria, para casa de los padres, de 6 meses, 80 años de edad. Razón: Calle de la Frenera, 35.

AMA de eria, para casa de los padres, de 23 años y leche de 7 meses. Razón: Partido de Santiago y Zairaiche, preguntando por María Sánchez Alcantá.

**LA OPORTUNA CURACION de toda clase de TOS que adoran sus editores, y especialmente de TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Tarabe Bebé"**

OPORTUNIDAD DE NEGOCIO

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

J. URIBACH Y CA. S. A. - BARCELONA

**Locomotoras, Vías y Vagonetas de ocasión VÉNDESE**

IMPORTANTE PARTIDA: TAMBIEN UNA SEMIPIJA WOLF DE 45/60/70 HP.—DIRIGIRSE POR CARTA A «LOS TIROLESES», CONDE ROMANONES, 7.—MADRID

## ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

**De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid**

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
La Unión (Mercado) Salda: 10:30	14:51 17:4
Cartagena (Tranvía) Lleg.: 11:—	15:21 17:34
Cartagena (M.Z.A.) Sal.: 6:10	11:30 16:45 19:—
Almería... Llegada: 8:—	13:10 18:20 21:10
(enlace con Alicante) Sal.: 8:4	13:18 18:22 21:18
MURCIA... Llegada: 8:23	13:30 18:40 21:35
Id. Salidas: 8:33	13:55 19:5 22:00
Alcantarilla Llegada: 8:45	14:7 19:16 22:19
Alicante... Lleg.: 7:55	12:10 18:20-mercá.
Alcantarilla (A. L.) Salda: 9:10	15:55* 20:—
Lorca (San Diego) Llegada: 10:56	18:55* 22:11
Lorca (Baza)... Salida: 11:33	(*) Los miércoles y sábados.
Almudricos... Llegada: 12:9	—
Aguilas Llegd. de Murcia: 13:35	Lleg de Baza 17:10
Almudricos (B.) Salda: 13:21	—
Baza... Salida: 17:—	9:— para Moreda
Guadix Empalme Llegd: 19:20	12:30 y Almería
Guadix Salida: 19:55	—
GRANADA... Llegada: 23:—	—
Guadix... Salidas: 21:30	13:35
ALMERIA... Llegada: 0:50	16:45
Alicante... Lleg.: 11:16	18:41
Alcantarilla... Salidas: 14:20	19:30 3:01
Albacete... Salidas: 20:50	1:13 16:45
Alcázar... Llegadas: 0:20	3:55 21:40
Salidas: 3:—	4:10
MADRID... Llegadas: 7:10	7:30

**De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Murcia-Cartagena-Alicante.**

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
ALMERIA... Salidas: 4:50	11:40—p.ª Moreda
GRANADA... Salida: 5:45	— y Baza
Guadix... Salidas: 9:20	18:15—para Baza
Baza... Salida: 12:—	19:10—Lleg. de Alim.ª
Aguilas... Salidas: 14:5	6-Murcia 10:30-Baza
Almudricos... Salida: 15:49	— Miércoles y
Lorca (Baza)... Llegada: 16:25	— sábados
Lorca (S. Diego)... Salidas: 17:4	5:— 9:30
Alcantarilla (Emp.) Lleg.: 18:41	7:22 11:16
Lorca-MADRID. Llegada: 7:50	— 7:10
Alcantarilla (M.Z.A.) Salda: 19:20	8:14 12:19
MURCIA... Llegada: 19:32	8:25 12:30
Cartagena... Llegada: 22:30	10:35 15:—
ALICANTE... Llegada: 11:56	20:50

**De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.**

MURCIA... Salidas: 9:5	17:55 5:10-enlaza
ALICANTE... Llegada: 11:55	20:50 10:—(en Al-Torrevieja... Llegada: 11:40 20:35

**De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia**

ALICANTE (Secundarios)... Salidas: 10:—	17:—
Denia (Secundarios)... Llegadas: 14:31	21:45
Denia (Norte)... Salidas: 16:16	—
VALENCIA... Llegada: 19:45	—

**De Alicante a Jumilla y regreso.**

ALICANTE Salida: 20:—	Jumilla... Salida: 8:—
Villena (V.V.J.) Sal. 22:9	Yecla... Salida: 9:25
Yecla... Sal. 23:15	Villena (V.V.J.) Llega. 10:21
Jumilla... Llegd. 0:17	ALICANTE Lleg. 12:35

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

**Reuma - Ciática - Artritis**

Alivio inmediato, curación segura con la CIATICARINA García Suárez. Medicamento eficazísimo y garantizado.

Venta Farmacias. Madrid, Recoletos, 2.

**CEREGUMIL**

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

Fernández Canvelly y C.ª.—Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA. Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

**De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid**

MURCIA... Salida: 17:55	—
ALICANTE... Salidas: 6:30	14:30 20:— 22:10
La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40	17:— 22:25 1:58
La Encina (Norte)... Salidas: 10:5	— 2:30
VALENCIA... Llegada: 14:40	— 7:5

**De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión**

MADRID... Salidas: 20:35	21:— Desde
Alcázar... Salidas: 23:58	3:30 Chir. 6:25
ALBACETE... Salidas: 2:51	6:55 chilla 12:—
Alcantarilla... Llegadas: 7:55	12:10 18:20 23:4
Salidas: 8:15	12:19 19:20 23:29
MURCIA... Llegadas: 8:25	12:30 19:32 23:45
Salidas: 8:40	12:55 20:— 5:10
Cartagena... Llegadas: 10:35	15:— 22:30 7:50
Cartagena (Tranvía) Salda: 11:16	15:40
La Unión (Mercado) Lleg.: 11:48	18:13

# GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villacal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 77

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Peletole y Boinas para trabajos industriales y riesgos e instalación de las mismas. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECCION GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DODGE"**

Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos cilíndricos de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico espanta con funda, parabrisas, cuspides kilométricos e indicadores de velocidades, paracombustibles, apoyabrazos regulable y cinco llantas americanas de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICIN

FOLLETTIN DE «EL LIBELAL» (214)

**ANDRÉ DUMAS (PADRE)**

**La señora de Monsoreau**

(Traducción de la Casa Editorial Vello de Luis Tasso)

«¡Oh! tú eres el que me impacientas con tus estúpidas suposiciones. — Señor Chicot... — ¿Qué hay, señor Enrique? — Chicot, amigo mío, ves mi dolor y me maltratas. — ¡Pardiez! no tengas dolor. — Todo el mundo me traiciona. — ¿Quién sabe? ¡diantre! ¿quién sabe? Enrique, perdiéndose en conjeturas, bajó a su despacho, donde, ante la extraña nueva de la vuelta de Saint-Luc, se encontraban ya reunidos todos los familiares del Louvre, entre los cuales, o mejor dicho, a la cabeza de los cuales brillaba Crillon, con los ojos encendidos, la nariz colorada y el bigote erizado como un dogo que pide combate. Saint-Luc estaba allí, de pie, en medio de to-

dos aquellos rostros amenazadores, sintiendo hervir en torno suyo todas aquellas cóleras y sin turbarse lo más mínimo. — ¡Cosa rara! había llevado a su mujer y la había hecho sentarse en un taburete apoyado en la balaustrada de la cama. El se paseaba con el puño en la cadera y mirando a los insolentes y a los curiosos con la misma mirada con que le miraban. Por respeto a la joven, algunos señores se habían separado y se habían callado, a pesar de sus deseos de codear a Saint-Luc y de dirigirle algunas palabras desagradables. En aquel vacío y en aquel silencio se movía el esfavorito. Juana, modestamente envuelta en su manto de viaje, esperaba con los ojos bajos. Saint-Luc, fieramente embozado en su capa, esperaba por su parte con una actitud que parecía más bien llamar que temer la provocación. Finalmente, los asistentes esperaban, para provocar, saber lo que venía a hacer Saint-Luc a aquella corte donde todo el mundo, deseoso de partirse una parte de su antiguo favor, le encontraba inútil. En una palabra, como se ve, en ambas partes era grande la expectación cuando el rey llegó. Enrique entró muy agitado, completamente ocupado en excitarse: esa sofocación perpetua compone la mayor parte del tiempo lo que se llama dignidad en los príncipes. Entró, seguido de Chicot, que había tomado

los aires tranquilos y dignos que hubiera debido de tomar el rey de Francia, y que miraba la actitud de Saint-Luc, cosa que hubiese debido empezar por hacer Enrique III. — ¡Ah! señor, ¿vos aquí? — exclamó de primeras el rey, sin hacer caso de los que le rodeaban, y semejante en eso al toro de las arenas españolas que, entre mil hombres, sólo ve una niebla moviente, y en el arco iris de las banderas el color rojo. — Sí, señor — respondió sencilla y modestamente Saint-Luc inclinándose con respeto. Aquella respuesta chocó tan poco al rey, aquella actitud llena de calma y de deferencia hizo tan poca mella en su espíritu ciego, sentimientos de razón y de mansedumbre que deben excitar el respeto de los demás y la dignidad de uno mismo, que el rey continuó sin intervalo: — Verdaderamente me sorprende mucho vuestra presencia en el Louvre. A esta agresión brutal, un silencio de muerte reinó alrededor del rey y de su favorito. Era el silencio que se establece en un campo cerrado, alrededor de dos adversarios que van a sellar una cuestión suprema. Saint-Luc fué el primero que lo rompió. — Señor — dijo con su elegancia habitual y sin aparecer turbado en lo más mínimo por el arranque real, — yo sólo estoy sorprendido de una cosa, y es que, según las circunstancias en que se encuentra, Vuestra Majestad no me haya esperado. — ¿Qué queréis decir, señor? — replicó Enri-

que con un orgullo completamente real y levantando la cabeza que, en las grandes circunstancias, tomaba una incomparable expresión de dignidad. — Señor — respondió Saint-Luc, — Vuestra Majestad corre un peligro. — ¡Un peligro! — exclamaron los cortesanos. — Sí, señores, un peligro grande, real y serio, un peligro en el cual el rey necesita desde el más gran le hasta el más pequeño de todos los que le son adictos; y convencido de que, en un peligro semejante al que yo señalo, no hay concurso débil, vengo a poner a los pies de mi rey la ofrenda de mis humildes servicios. — ¡Ah! ¡ah! — dijo Chicot — ¿ves, hijo mío, como tenía razón en decir: Quién sabe? Enrique no contestó: miró la asamblea, la asamblea estaba conmovida y ofendida; pero Enrique distinguió bien pronto en la mirada de los asistentes la envidia que se agitaba en el fondo de la mayor parte de los corazones. Sacó en consecuencia que Saint-Luc había hecho algo que era incapaz de hacer la mayoría de la asamblea, es decir, algo bueno. Sin embargo, no quiso rendirse en seguida, y respondió: — Señor, no habéis hecho más que vuestro deber, pues me debéis vuestros servicios. — Los servicios de todos los súbditos del rey se deban al rey: lo sé, señor — respondió Saint-Luc; — pero en los tiempos que corren, muchas personas se olvidan de pagar sus deudas. Yo, señor, vengo a pagar la mía, feliz de que Vues-

tra Majestad quiera contarme siempre entre el número de sus deudores. Enrique, desarmado con aquella dulzura y aquella humildad perseverante, dió un paso hacia Saint-Luc y dijo: — ¿De modo que venís sin otro motivo que el que decís, volvéis sin misión, sin salvocaudante? — Señor — dijo vivamente Saint-Luc reconociendo en el tono con que le hablaba el rey que no había ya en su amor ni cólera ni reproche, — vuelvo pura y sencillamente por volver, y al galope. Ahora, Vuestra Majestad puede arrojarne a la Bastilla en una hora y arrebuzarme en dos; pero habré cumplido con mi deber. Señor, el Anjou está encendido, la Normandía se rebela y la Guyena se levanta para darle la mano. El señor duque de Anjou trabaja el oeste y el mediodía de Francia. — ¿Es bien ayudado, verdad? — exclamó el rey. — Señor — dijo Saint-Luc, que comprendió el sentido de las palabras del rey, — ni consejos ni representaciones detienen al duque, y el señor de Bussy, por firme que sea, no puede tranquilizar a vuestro hermano del terror que Vuestra Majestad le ha inspirado. — ¡Ah! ¡ah! — exclamó Enrique — ¡teme la rebelión! Y se sonrió. — ¡Pardiez! — dijo Chicot acariaciando se la barba — he ahí un hombre hábil. Y dando con el codo al rey, le dijo: